

江北夜色

李永明

夜幕降临，汉江河畔传来似有若无的流水声，美丽富饶的金州城依偎在这里。居住在江北的文友说，江北亲水广场夜色迷人，夏夜时分人车如潮，车满为患，亲水广场下面的汉江风光旖旎，水色无限，我不免有些迫不及待，身披晚霞，兴致勃勃地向江边奔去。

一桥的灯光，洒在江面上，拉着长长的一道光影，灯光下荡漾的水波显得柔美和灵动，细碎的涟漪，又像一颗颗星星在水面上闪烁，江北灯光明通，一道蜿蜒的灯光由近而远似有一条火龙直上峰顶，夜幕下奇妙的水光山色冲击着我的视觉，好一副美轮美奂的山水画卷。

亲水广场沿江而建，以堤造园，堤园一体，临江观景，别具特色，相得益彰。这里丝丝凉风带着湿润，拂面怡心，蒹葭从拥随风律动，雁起沙洲。汉江堤将一泓江水与陆地切割开来，也因此成就了这里美丽而诱人的风景。站立江堤之上，汉江与滨江公园两侧尽收眼底。一排排香樟、柳树、桂花树已抹上斜阳，翠叶摇曳，清影婆娑，构成一幅静谧安详的画面。汉江水在我身边静静地流淌着，游人的脚步声起伏起伏，仿佛把江流截成两段，一段已消失在江水里，另一段还等待在黎明。

夕阳的余晖从天际慢慢敛去，月色在浪尖摇荡。一桥上面的一艘游船发出

悠长的汽笛声，好似一阙小夜曲中的一个长调，在江面上荡漾。空气中飘散着花草的清香，一股恬淡悠闲的气味弥漫开来。江堤、芦苇、沙洲，行人消失在我身后，呈现在眼前的是令洪水望而却步的城堤大坝，沿江公园敞开宽阔的胸怀，张开热情的双臂拥抱着我。

这里碧草如茵，花团锦簇，俨然一幅大都市的风情画。双手托起一颗璀璨明珠的城标耸立其中。灯光闪烁的城市内，新崛起的建筑群宛如镶嵌在汉江江畔的一串串夜明珠。在堤上彩灯的映射下，一座座雕塑栩栩如生，梅花鹿在花丛中嬉戏，拓荒牛凸现力的旋律，展现出勤劳智慧的安康人民创建美好生活的精神风貌。随着我悠闲的脚步，观水台、船坞、水榭、码头在朦胧的夜色中若隐若现，无不洋溢着诗情画意。

滨江公园最具有动感魅力的场所，当数休闲健身广场。这里人头攒动，熙熙攘攘。有的舞步翩翩，有的健步如飞，秋千上荡荡悠悠，健身器材上大显身手。迎面遇见了邻居王大哥，他年逾七十，身板硬朗，精神矍铄，我们边走边谈。他不无感慨地说：“过去一黑天，就躲在屋里不是打麻将就是喝酒闲扯，没有散心的地方，这下可好啦，一到晚饭后，就想来沿江公园逛一逛，锻炼了身体，心情也格外舒畅，晚上睡的更香了。”

浓浓的夜色，掩藏不住游人艳丽的服饰，也阻挡不住美食诱发人们的食欲。第六届安康富硒美食节在汉城国际商业街开幕，美味珍馐散发着香辣气味，各种风味小吃令人垂涎欲滴，商业街二三楼坐满了神采奕奕的年轻男女。把酒临风，和着清流涛声，十分惬意，小酌一番江畔夜色的温馨，或品一盅香茗，沁入鲜花的香气，品尝一回日子的醇香，闲情雅趣发挥得淋漓尽致，我感触到故乡的人们在注重提高每一瞬间的生活质量。夜色笼罩着归人尽兴后的醉影，凉风徐起，拂弄着人们飘飘的衣裙。一弯新月正镶嵌在灰蓝的夜空，我目不转睛地望着汉江上的明月，颇有点“赏玩夜忘归，掬水月在手，弄花香满衣”的意境。

夜深了，游人渐渐散去。月光像朦胧的银纱织出的雾一样，在树叶上，廊柱上，靠椅的扶手上，人的脸上，闪现出一种庄严而圣洁的光。江畔的月光，悄悄而来，轻盈而去，文雅娴熟，喜欢用柔曼的指法，行云流水般地滑过沿江公园的每一个角落。江水安静，空阔的江面不显其远。我沿着江堤台阶走下去，走过细沙江岸，蹲下去。江水清浅，水底的沙石清晰可见。

由于江水的润泽，这些细沙小石都微微泛着光泽，细细瞧，还有褐色、黑色壳儿的一动不动，你一碰它，它就

缓慢地蠕动着身子。美好的大自然啊，它永远在平衡着这个世界的悲欢离合，你所有的情感都可以寄放在大自然的怀抱里。

川流不息的汉江似乎也睡着了，我听到轻柔的浪花拍打沙滩的微语。远远地坐着，被一片婀娜而出的翠绿相拥着。夜，静悄悄的，我甚至不敢喘气，害怕有一丝声息惊吓了这里的宁静。是谁守护着这片宁静和恬淡？是谁扮靓曾经美丽遗忘的角落？是谁把浪漫的诗句随意丢落在江畔？有一只温柔的手摩挲着我纷乱的思绪，我现在才明白，原来我一直在寻找失去的宁静，寻找一片可以让心灵栖息的家园，我真的找到了，突然有种想流泪的感觉。我心里像被什么牵动了一样，暖暖的爱意温情立刻氤氲了起来，汉江河畔，色彩斑斓，夜色优美，令人留恋不已。

如果说一处公园是聚集一个城市之美的名片，那么，滨江公园就是秀水山城美丽的象征。滨江公园啊，是我心灵的家园！是故乡人的至爱。诗意地宜居在这里，你就会走进人生的深邃，就会尝到真正幸福的滋味。

水润汉江



悠然天书峡

通讯员 王韬

一个老报人的青葱岁月

李胜金

那时，八一水库指挥部下辖几个民兵团，几十个民兵营，工程进度快，民工干劲热火朝天，每天都有写不完的模范人物和先进事迹。我记得民公社民兵营的爆破工张修苍就是先进典型之一。

用炸药放炮开山，是个危险活，更是个技术活，工地除他外无人干得了。一次大爆破中，一连串的炮声响了五十多下，但炮眼还差一炮未响，成了哑炮。这是爆破时最麻烦最危险的事，因为不知道哪个炮眼的炮没响，还会不会响，施工的人就不能冒然上去清除石渣。大家等了好一会儿时间，还不见动静，都很着急。这时，张修苍便冒着危险，背上保险绳上去检查。结果刚走到炮眼附近，突然响起了惊天炮声，碎石土灰扬起老高。工地负责人和安全员急忙跑到爆破点去检查，只见张修苍已经倒在乱石渣中，鲜血直流，染红了周围的土地。连长急忙把他背起来往医务所送，结果走到半路他就断了气。他是为了工程进度和大家的安危，牺牲了自己生命的英雄啊！

张修苍牺牲后，政工组迅速派我去详细采访他平常的表现。我到他所在的连队后，干部和民工都说张修苍平时就是个让大家

敬佩的好人。说他每次放炮时，总是在炮响后最先跑上去检查，清除悬在半坡上的危石后，才让大家上去施工。爆破后他本来可以休息，但他仍然和大家一起铲石渣，加快施工进度。当天晚上，我含着热泪熬夜写出近万字的长篇通讯《付家河畔的丰碑》。第二天袁组长看了稿子后，说我写得很好，他把稿子作了一些修改后，先在工地广播刊播，然后又送到县广播站、《安康日报》编辑部，均被采用。随后《陕西日报》也摘要转载。张修苍的事迹鼓舞了广大民工，这篇文章也为我以后到报社工作打下了基础。

我们政工组还树立起了一个在全国地区很有名的典型——铁姑娘排。她们是皂树公社民兵营的二十多个女民兵，为了便于施工管理，将她们单独编为一个排。这些女娃都很能干好强，干活一点不比男民工差，节假日休息时还帮厨，受到群众和领导的一致好评，名气越来越大。这正好印证了领袖的一句指示：“时代不同了，男女都一样。男同志能干到的事，女同志也能干得到。”

在八一水库工作期间，使我和原安康地委书记韦明海有了一段交往。那是1970年初，韦明海当时是被打倒的“走资派”，被押到我们工地沿线接受批判，指挥部分派我负责看管。韦明海作为安康地区原最高领导，我一个普通学生很难

让我修改加工。我看后也觉得虽然事迹突出，但写得不够集中紧凑，也缺乏文采，不够生动感人。于是我连夜加工，写了六千多字的文稿，两位领导看了很满意。

铁姑娘排的政工员叫王化群，初中毕业，聪明能干。参加表彰会议前她拿着我写的稿子下工夫反反复习，熟悉了讲稿的内容，讲得生动活泼，受到领导的高度评价。后来这个女民兵排被树立为兰州军区的先进典型，王化群也“一讲成名”，不久后就被抽调到地区工作，再后来还当上了地委副书记。

我采写、修改的张修苍与铁姑娘排典型材料的文章，在工地和县上、地区宣传部门都产生了一定的影响。此后上级宣传部门来工地采访，指挥部就让我接待陪同。在水库工程即将竣工时，原安康日报记者党永庵与安康县委宣传部部长谢林来工地总结调研，领导派我给他们带路、介绍情况、安排生活，给了我们一次近距离接触学习的机会。

在八一水库工作期间，使我和原安康地委书记韦明海有了一段交往。那是1970年初，韦明海当时是被打倒的“走资派”，被押到我们工地沿线接受批判，指挥部分派我负责看管。韦明海作为安康地区原最高领导，我一个普通学生很难

有机会接近，只能是敬仰。我看到他虽然很清瘦，但黝黑的脸上透出顽强和智慧。虽然落了难，我仍然把他当长辈看待。

每次开会我都站在附近，尽量保证他的人身安全。他的老伴王绵，文革前是地区缫丝一厂书记，那时也被罢官在家。韦明海临离开家时，老伴给了他5元生活费。结果那天晚上住在五里民兵团四连驻地，他让民兵帮忙去买烟时，那几个小青年认为他是大干部钱多，把钱全部买了烟，趁机扣留一些过烟瘾。小青年们把烟交给韦明海后，他一看钱都用光了，急得傻了眼说：“那这几天我的伙食费咋办呢？难道能光抽烟不吃饭？”我当时也很生气，只好安慰他说：“你别怕，这几天连队吃饭先打借条，我随后请指挥部想办法解决。”他这才放心。

后来我当了地区文教局局长，一次到西安开会，那时韦明海是省人大副主任，见面居然还认出了我，连连说当年挨批判时多亏我帮忙，不然还要饿肚子呢，大家一起哈哈大笑。

平安人家 档案

陕南平利县八仙镇处在大巴山脉腹地，平均海拔千米以上，境内有海拔2918米的陕南第一高峰、大巴山第二高峰龙山，因韩湘子等八位仙人在此修道的传说而得名。境内河流密布、奇峰俊秀、峡谷幽深，颇有世外桃源、人间仙境的意境，国家4A景区天书峡便身处其中，植被覆盖率达到95%以上，空气中富含氧离子，称为天然氧吧一点都不为过。因为海拔高，植被好，八仙的夏天自然凉爽宜人，是避暑的理想之地。

地质运动让八仙的崇山峻岭间产生许多美丽的峡谷，或遮天蔽日，或潜水深流，无一不蕴藏着解暑的清凉。天书峡，传说八仙曾在此修道，汇天下奇石万卷，阅人间世俗万象，修成正果后云游四海，将万卷天书化为奇石堆放山谷中。

峡谷全长12公里，峡谷中有化龙山南部原始森林、峡谷瀑布、石林、天坑、溶洞、野生动物、濒危植物等丰富自然资源。层林叠嶂、山溪潺潺，沿着谷底溪水逆流而上，小溪水时而缓缓而动，似平沙落雁，时而狂舞震撼，如万马奔腾。

谷中幽静清凉，清风徐来，花香扑鼻令人陶醉，鸟鸣如天籁之音回旋于耳畔。置身于天然氧吧，神清气爽，暑热和疲劳顿时消失殆尽，一身轻松。

外公 郭大章

郭大章

七十几个春秋，天天都在重复着一个农村人该做的事。外公读过很多书，在他那一代人中，可谓是文化人了，有很多地方，我都很佩服他。年轻时的那段历史是外公一生中最难以忘怀也是最让他自豪的，每每提起，他都会流露出一脸的骄傲。外公也曾经历过历史的摧残，但他仍然不去在意那些遥远的过往。后来，生活变好了，外公依旧整天忙碌着，带着一大群子孙。直到他永远闭上眼睛的那一刻，他都没有好好地享受一下福。外公也许从没有考虑过他在那个家里生活得幸不幸福，直到他永久睡去，他也来不及考虑这个问题。但外公有什么遗憾的呢？他拥有满堂儿孙，这就足够了。现代人拥有的物质越来越富足了，却常常感到空虚没有依托，而生长在乡村的外公简单地生活着，却似乎找到了一种精神抒发的方式。

时光在不知不觉中流逝，往事也被覆上了尘埃。岁月刷白了外公的头发和胡子，而我离开外公生活也很久了，唯一遗憾的就是，我没能见外公最后一面。在我上大学那年，我没去看外公，匆匆忙忙地走了，没想到这一走竟成了永别。从小姨那里听到外公死讯的那个夜晚，我沿着校园的林荫小道走了一圈又一圈，而泪水已悄然滑出了我的眼眶。

夜在暴雨如注中哗啦啦，夜茫茫，雨茫茫，不见远山。大雨“噼噼叭叭”地打着黑瓦，似要吞噬着一切生灵，而地层，此刻正在以青春和热血祭奠着太阳的残渣。凄风，苦雨，摇曳的火光，长久地镌刻在心，挥之不去。雨点铺天盖地，伴随着震动心门的轰轰雷响，发泄着连绵群山特有的郁闷和沉默，心里一阵紧似一阵。我回到了外公的故乡，面对人去屋空的场景，我只能仰望苍穹，体味着无尽的伤感。

第二天，我给外公上坟，跪在外公的坟前，眼泪又一次涌了出来……

感恩涌泉

安康市卧佛山公墓公司 联办

“生态安康·秀水之歌”

——摄影暨美文大赛参赛作品展



沈奕君 摄

尚玉宝 摄

林江 摄

恬静

朝霞映月湖